ĐÃ XA RỒI, TIỂU HỌC HỒNG NAM ƠI!
       Hoa phượng nở thắm sân trường báo hiệu một mùa hè nữa lại đến. Lòng tôi không khỏi bồi hồi nhớ lại quãng đường xưa. Thấm thoắt thế là đã 15 năm tôi gắn bó với mái trường này. Tôi còn nhớ rất rõ thời gian tôi về trường Tiểu học Hồng Nam khi đó còn ở cơ sở cũ kề bên người anh Trung học cơ sở. Đó cũng là ngôi trường mà tôi được học thưở thiếu thời.
       Ngày mới về trường, tôi ấn tượng với hai hàng cây xà cừ cổ thụ xanh mát khoảng sân trường. Mỗi khi hè về, bản nhạc ve sầu lại vang lên. Tưởng chừng như bản nhạc đó cứ vang lên không ngớt khiến người ta cảm thấy inh tai nhức óc. Nhưng nó cứ mặc nhiên vang lên kệ cho nắng trời oi nồng với không khí ngột ngạt của mỗi trưa hè. Thế rồi cơ sở này xuống cấp trầm trọng, cô và trò chúng tôi đã phải giã từ nó để đến một ngôi trường mới hai tầng khang trang, sạch sẽ hơn cách đấy không xa. Với khuôn viên rộng hàng nghìn mét vuông cùng với cấu trúc khu hiệu bộ, dãy lớp học, khu bán trú xếp hình chữ U quay hướng nam ghé tây thật mát mẻ, khoáng đãng. Đây là ngôi trường lí tưởng cho các em học sinh tiểu học Hồng Nam yêu dấu. Tháng 9 năm 2012 là một mốc thời gian mà tôi sẽ không quên. Ra được hơn 2 năm thì trường tôi vinh dự được đón nhận danh hiệu trường Chuẩn quốc gia mức độ 1.Từ đó đến nay đã khoảng 6 năm rồi. Tiểu học Hồng Nam thân thương đã thay ra đổi thịt từng ngày. Nếu thời gian đầu mới ra thì xung quanh trường đầy cỏ rác. Nhờ bàn tay chăm chỉ, cần cù của cả cô và trò cùng với sự quan tâm hỗ trợ nhiệt tình của lãnh đạo địa phương cùng hội cha mẹ học sinh mà trường ngày càng xanh - sạch - đẹp.         Nếu bạn đã đến một lần với Tiểu học Hồng Nam, bạn sẽ nhớ mãi một Tiểu học Hồng Nam đẹp đẽ với hàng cây xanh mát cùng với những khóm hồng xinh xinh khoe sắc thắm bên những nàng dạ thiên hương tim tím và thích thú ngắm nhìn những vườn rau xanh non mơn mởn mà không chán mắt. Cùng với cảnh sắc của trường thì đội ngũ giáo viên chúng tôi cũng không ngừng nỗ lực vươn lên về mọi mặt và đã gặt hái được những thành công đáng ghi nhận.
        Không biết có phải do địa lí mát mẻ của trường hay không mà chỉ trong vòng có hơn 1 năm từ tháng 10/2017 đến 1/2019, chúng tôi đã làm việc dưới sự quản lí của tới 3 hiệu trưởng. Người trẻ thì năng nổ nhiệt tình, người già thì giàu kinh nghiệm, chia sẻ giúp đỡ chỉ bảo chúng tôi rất nhiều về chuyên môn đặc biệt là khi chuyển sang dạy học theo mô hình trường học mới. Để rồi mỗi lần chia tay mà lòng không khỏi bùi ngùi, xao xuyến.  
        Hiện nay trường tôi đã sát nhập với người anh Trung học cơ sở để về chung một nhà.  Cái tên Tiểu học Hồng Nam thân quen đã được thay thế bằng một cái tên mới Tiểu học và Trung học cơ sở Hồng Nam. Tuy là mới sát nhập nhưng cách đây khoảng hơn 20 năm trước thì chúng tôi cũng đã là một nhà. Chẳng qua do thời thế, thế thời  nên việc tách rồi lại nhập là lẽ đương nhiên để phù hợp với tình hình địa phương, với thực tế của xã hội và thuận lợi cho việc quản lí giáo dục, đạt mục tiêu đã đề ra. 
      Cơn gió nồm nam vô tình thổi tới thật mát mẻ và dễ chịu! Nắng đã rực vàng trên sân trường. Hàng cây du dương trong gió. Tâm hồn tôi mênh mang trải rộng. Có một cái gì đó cứ dấy lên trong lòng tôi. Có lẽ tôi đang mơ về một Tiểu học và Trung học cơ sở Hồng Nam đầy hương thơm và quả ngọt. Tôi hi vọng với đà phát triển của đội ngũ giáo viên chúng tôi cùng với sự lãnh đạo tài tình của Ban giám hiệu, trường tôi sẽ khởi sắc từng ngày. Quả đúng là như vây. Chỉ sau hơn một năm tiếp quản, người thuyền trưởng đã lãnh đạo, chỉ đạo con thuyền đi đúng quỹ đạo của nó, tình cảm đồng nghiệp ngày càng thắm thiết hơn. Mọi người đồng sức, đồng lòng đưa con thuyền về đến đích. 
     Nếu ai đó đã từng đến trường tôi, sau hơn một năm quay lại sẽ thấy nó như rực rỡ hơn bởi những hàng cây xanh mát tràn ngập tiếng cười của các em học sinh cũng như những tà áo dài thướt tha duyên dáng với nụ cười tươi tắn trên môi của các thầy cô trong trường. Phải tự hào nói rằng: “Tiểu học và Trung học cơ sở Hồng Nam đang lớn lên từng ngày”. Có được như vậy, đội ngũ giáo viên nhà trường chúng tôi luôn thầm cảm ơn đến sự quan tâm sát sao của lãnh đạo các cấp. Là một người con của Hồng Nam yêu dấu, tôi cũng tự nhủ nói với mình rằng: Hãy làm những gì tốt nhất có thể cho các em học sinh thân yêu! Chắc các bạn cũng đồng ý kiến của tôi nhỉ?
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